

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Отдѣльный № 3 и. ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ. Отдѣльный № 3 и.

Подписная цена съ доставкой и пересылкою:

на .	12 м.	9 м.	6 м.	1 м.
Въ Томскѣ .	4	3 30	2 30	40
Въ др. города .	5	4	3	50
Заграницу .	9	7	5	90

Подписка и объявленія (по таксъ) принимаются въ книжныхъ магазинахъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ. Извощенныя требования адресуются въ редакцію. За переводъ адреса погородному не взимается плата. При переводѣ городовъ плата за подписчиковъ въ иногороднихъ городахъ равна подписной платѣ по городу подписки.

Котора редакція „Сибирской Жизни“ при мажоритѣ П. И. Макушина открыта для справокъ и объясненій по дѣламъ газеты ежедневно (кромя воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 9 до 12 ч. утра и 6 до 8 ч. веч. Телефонъ № 36.

Прислаиваемы въ редакцію статьи и сообщенія должны быть подписаны фамилией автора съ обозначеніемъ его адреса. Рукописи, въ случаѣ издѣтельности, подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ. Размѣръ заголовка определяется по взаимному согласію редакціи съ авторомъ. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій вознагражденія, считаются безплатными.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ редакціи три мѣсяца, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты участившему, но никакъ не изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Отдѣленія конторы редакціи „Сибирской Жизни“ для приема подписки и объявленій: въ Барнауль у В. К. Штильке (соб. д.), — Омскѣ у И. Ф. Соколова (Тарская ул., домъ Е. А. Соколовой, бывш. Ливановой.), — Москвѣ у И. К. Голубева (Покровка, № 52), — Курганѣ въ Курганской библ., — Кузнецкѣ у К. М. Леонтьева (маг. Васильевыхъ), — Мариинскѣ въ биб. А. Е. Шиткова, — Челябинскѣ у С. Г. Попова (аг. Надежда).

ГОДЪ ИЗДАНИЯ V.

Кромѣ того, объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или имеющихъ свои главныя конторы или правленія въ Сибиріи, принимаются въ центральной конторѣ объявленій Т. П. Д. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая улица, домъ Сытова, въ его отдѣленіи, въ С.-Петербургѣ, на Вол. Морской № 11 и въ конторѣ объявленій Л. Шабертъ, Покровка, д. Ор. Соболевыхъ.

Открыта полугодичная подписка на „Сибирскую Жизнь“. Условія см. въ заголовкѣ.

ОТЪ КОНТОРЫ РЕДАКЦИИ.

Въ виду возобновленія полугодичной подписки, контора редакціи имѣетъ честь напомнить г.г. подписчикамъ, что подписка на „Сибирскую Жизнь“ отъ городскихъ подписчиковъ принимается исключительно въ книжныхъ магазинахъ П. И. Макушина. Разносчики газеты принимать деньги права не имѣютъ.

ОТКРЫТЫ ОТДѢЛЕНІЯ РЕДАКЦИИ

„СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ“

для приема подписки и объявленій:

МОСКВА, Покровка, д. церкви Иоанна Предтечи. Телефонъ № 2204. Главный уполномоченный И. К. ГОЛУБЕВЪ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Улица Глинки, д. № 3. Агентъ М. П. ПЕТРОВЪ.

Въ виду обнаруженія случая падежа коровъ отъ сибирской язвы, Городекая Управа, по предложенію городского ветеринара, рекомендуетъ жителямъ г. Томска, въ цѣляхъ предохраненія скота, въ пойло такому прибавлять или соляной кислоты 2 золотника на ведро воды или карболовой кислоты ползолотника; въ последнемъ случаѣ пойло должно быть весьма хорошо размѣшено для полного растворенія кислоты въ водѣ. Скотъ хорошо обмазывать дегтемъ или масломъ оленьяго рога для предохраненія отъ укусовъ мухъ, которыя могутъ переносить заразу.

ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКИЙ ПАРОХОДЪ

„КОРМИЛЕЦЪ“

Е. И. Мельниковой

отходить изъ ТОМСКА до КРИВОЩЕКОВА и БАРНАУЛА въ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 28-го ЮНЯ, въ 10 часовъ утра.

ПАРОХОДЪ ОТОЙДЕТЪ ОТЪ ГОРОДА.

БУКСИРО-ПАССАЖИРСКИЙ ПАРОХОДЪ

„БАРНАУЛЬ“

БАРНАУЛЬСКАГО ТОВАРИЩЕСТВА

имѣетъ отправиться съ одной баржей, изъ Томска въ Кривошеково (Ново-Николаевскій поселокъ) и Барнаулъ въ пятницу, 26 числа іюня мѣсяца, вечеромъ. На пароходѣ имѣется кухня. Гг. пассажирамъ предлагается билеты получать на пароходѣ и въ квартирѣ довѣреннаго Товарищества М. А. Олюнина, Щепной рядъ, домъ Тюшева, № 33. (Плата за провозъ товара дешевле другихъ пароходовъ и пароходъ можетъ на короткое время останавливаться на популярныхъ пристаняхъ).

СКЛАДЪ БУМАГИ

ФАБРИКИ

И. Е. ЯТЕСЪ

съ 15-го іюня ПЕРЕВЕДЕНЪ въ домъ А. В. Швецова, уголъ Богоявленской и Духовской улицъ.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

П. И. МАКУШИНА

въ Томскѣ

продаются отдѣльные №-а газетъ:

Сынъ Отечества 5 к.
Русскій Листокъ 5 к.
Московский Вѣстникъ 5 к.
Новості Дня 5 к.
Новості 10 к.
Новое Время 10 к.

ТОМСКІЕ ПОТАРИУСЫ

ЖУКОВСКІЙ и ПЬСНОПЪВЦЕВЪ

объявляютъ, что конторы ихъ съ 21 іюня по 15 августа сего года открыты ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 9 ч. утра до 5 ч. вечера.

*) Во всѣ наши расчеты не входятъ даншия о натуральныхъ повинностяхъ,

ТЕАТРЪ КОРОЛЕВА.

Гастроли Г-ва артистовъ Императорскаго Сиб. Александринскаго театра, подъ управленіемъ М. И. Писарева, съ участіемъ Н. П. Анненковой-Вернаръ.

Въ четвергъ, 25 іюня,

бенефисъ артиста М. И. Писарева.

Представлено будетъ:

ВАСИЛИСА МЕЛЕНТЬЕВА,

драма въ 5 д., А. Н. Островскаго.

Въ пятницу, 26 іюня,

прощальный спектакль и бенефисъ Н. П. Анненковой-Вернаръ,

представлено будетъ:

ЕЛИЗАВЕТА НИКОЛАЕВНА,

драма въ 4 д., соч. Чайковскаго.

ТЯЖЕЛЫЕ ДНИ,

ком. въ 3., А. Н. Островскаго.

Начало въ 8 1/2 ч. вечера.

ПРИСЯЖНЫЙ ПОВѢРЕННЫЙ

округа Иркутской судебной палаты

Николай Николаевичъ СОИНЪ

принимать съ 7-ми до 9-ти утра и отъ 5-ти до 8-ми час. вечера, а въ воскресные дни отъ 8 до 11 ч. утра. Г. Томскъ, Бочаловская ул., соб. д., № 61

СОВѢТЪ ТОМСКАГО ВОЛЬНАГО ПОЖАРНАГО ОБЩЕСТВА

имѣетъ честь довести до свѣдѣнія гг. дѣйствительныхъ членовъ, что ученія назначаются еженедѣльно по четвергамъ, въ 8 часовъ вечера, въ помѣщеніи юрточнаго пожарнаго обоза. При этомъ совѣтъ считаетъ необходимымъ напомнить гг. членамъ о—ва, что ученія ввиду несомнѣнной ихъ пользы, должны посѣщаться гг. членами болѣе аккуратно, чѣмъ предъидущія, и что ученія при болшемъ составѣ гг. членовъ дадутъ возможность успѣшнѣе выполнить всѣ необходимыя приемы при тушеніи пожаровъ.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Четвергъ, 25 іюня.

Благоволеннаго князя Петра.

Земля и подать въ Томской губ.

См. „С. Ж.“ № 131.

Пользуясь извѣстными удобствами, сельское населеніе несетъ извѣстную суму податныхъ тягостей, выражающихся въ уплатѣ различныхъ казенныхъ, земскихъ и общественныхъ платежей, а также натуральныхъ повинностей. Только сопоставленіе данныхъ о развитіи промысловой дѣятельности и доходности населенія съ тягостями лежащими на немъ платежей и повинностей позволяетъ дѣлать выводы о степени экономическаго благосостоянія населенія данной мѣстности. Къ этому сопоставленію мы теперь и обратимся.

Если оставить въ сторонѣ инородцевъ, земледѣльи среди которыхъ развито весьма слабо и носитъ случайный характеръ, то тяжесть податнаго обложенія сельскаго населенія трехъ сѣверныхъ округовъ Томской губерніи можетъ быть представлена въ слѣдующей таблицѣ. Всѣхъ сборовъ, т. е. казенныхъ, земскихъ, частныхъ волостныхъ и мірскихъ въ среднемъ приходится (въ рубляхъ):

Округа.	Налогъ мѣсяц. по 10 руб. душ.	Земск. налогъ по 10 руб. душ.	Обществен. налогъ по 10 руб. душ.	Датнаго по 10 руб. душ.
Въ Канскомъ	5,08 р.	24,6 к.	1,74 р.	
» Мариинскомъ	4,50 »	27,8 »	1,08 р.	
» Томскомъ	6,06 »	24,1 »	2,68 »	

Мариинскомъ округѣ. Разница въ обложеніи этихъ округовъ достигаетъ почти 25%. Канскій округъ занимаетъ, какъ и въ другихъ отношеніяхъ, среднее мѣсто. Это показывается на то, что не ведъ въ одинаковыхъ числовыхъ отношеніяхъ стоить ревизское населеніе къ наличному, или же на неодинаковость мірскихъ повинностей, сумма которыхъ въ однихъ округахъ значительно, чѣмъ въ другихъ. Дальнѣйшія цифры покажутъ, въ чемъ лежитъ въ томъ или другомъ случаѣ главная причина.

Взявъ за единицу сравненія удобную землю, мы наблюдаемъ гораздо болшую равномерность въ распредѣленіи тягостей, причемъ разница на десятину не достигаетъ и 4 копѣекъ. Это доказываетъ, что развитіе въ обезпеченіи удобной землей нѣтъ сколько нибудь значительнаго между отдѣльными округами, что уже и знаемъ изъ предъидущаго.

Напомнимъ, послѣдній рядъ цифръ намъ показываетъ, что всего менѣе земледѣльческой промышленности развиты въ Томскомъ и наиболѣе въ Мариинскомъ округѣ, т. е. опять таки то, что мы уже знаемъ изъ другихъ цифровыхъ данныхъ, во 1-хъ и во 2-хъ, что пахотная земля, какъ единица обложенія населенія, была бы совершенно непригодна, такъ какъ это могло бы создать ту степень неравномерности податной тягости, которая необходимо отразилась бы на экономическомъ благосостояніи населенія, въ смыслѣ его полного устройства.

Прежде, чѣмъ перейти къ узаконенію причинъ наблюдаемой неравномерности податнаго обложенія, небезинтересно ознакомиться насколько ближе съ тѣми колебаніями, какія представляютъ отдѣльныя части округовъ.

Съ наименьшимъ обложеніемъ на наличную душу мы встречаемся въ Вардатовской волости Мариинскаго округа, гдѣ оно составляетъ 3,07 рубля. Высшій окладъ здѣсь вдвое болше, именно 6,12 рублей на наличную душу въ Красноярской волости. Въ этомъ отношеніи къ Мариинскому округу приближается Канскій округъ, гдѣ крайними предѣлами колебаній служатъ 3,4 рубля въ Вознесенской и 6,17 рубля въ Покровской волостяхъ. Томскій округъ даетъ рѣзкое отклоненіе, какъ отъ того, такъ и другого округа: наименьшій окладъ въ Ишинской волости не спускается ниже 4,5 р., наивысшій же въ Уртанской волости, гдѣ онъ достигаетъ 10,43 руб. на душу.

Не останавливаясь на распредѣленіи платежей по количеству удобной земли, какъ не дающаго особенно характерныхъ цифръ, обратимся непосредственно къ цифрамъ распредѣленія платежа по количеству пахотныхъ угодій, указывающихъ на нѣкоторыя черты чуждолюбивыя черты въ положеніи сельскаго населенія губерніи.

Какъ и слѣдовало ожидать, наименѣе обложено встрѣчается въ Мариинскомъ округѣ, какъ мы знаемъ, самымъ земледѣльческимъ. Здѣсь находится 7 волостей, въ которыхъ всѣ денежные платежи не превышаютъ одного рубля на десятину пахотной земли, низшій же размѣръ средняго обложенія на волостяхъ—47 коп. на десятину*). Въ техъ волостяхъ)—отъ 1 до 2 рублей на десятину и четырехъ)—свыше 2 рублей. Высшій размѣръ падаетъ на Тяжино-Вершинскую волость, гдѣ на десятину пахотной земли приходится 2 р. 99 к.

Томскій округъ представляетъ рѣзкое отклоненіе въ разсматриваемомъ отношеніи отъ Мариинскаго: здѣсь высшій на десятину пахотной земли размѣръ денежныхъ платежей достигаетъ 16 р. 57 к.—в. Нелюбинская, при наименьшемъ размѣрѣ въ 2 р. 31 к. въ Богородской волости. Такимъ образомъ здѣсь волость, имѣющая наибольшее количество хлѣбопахотной земли, приближается къ волостямъ, наименѣе обезпеченнымъ пахотными угодьями въ Мариинскомъ округѣ. Что касается остальныхъ волостей того же округа, то въ трехъ) платежи составляютъ отъ 2—3 рублей на десятину пашни, въ двухъ) отъ 3—4, въ одной) отъ 4 до 5, наконецъ, одной) отъ 6 до 7 и въ одной же)—свыше 16.

Среднее положеніе Канскаго округа сохраняется и здѣсь: низшій размѣръ денежныхъ платежей приходится на Шиницкую волость, гдѣ онъ выражается 91 к. на десятину пахотной земли; высшій же въ Иткульской, на десятину пашни которой приходится 2 р. 92 к. Монѣе рубля на десятину платежей приходится лишь въ двухъ волостяхъ), въ пяти) отъ 1 р. до 2, и болѣе 2 р. въ 4 волостяхъ).

*) Суловская, М. Песчанская, Тулдинская, Почаинская, Зиринская, Александровская, Давыдовская.
*) Красноярская, Колымская, Тюменская.
*) Итатская, Тяжино-Вершинская, Боготовская, Б. Вардатовская.
*) Богородская, Елагинская, Суджиская.
*) Шиницкая и Уртанская.
*) Славская.
*) Семилужная.
*) Нелюбинская.
*) Канская.
*) Покровская, Усть-Тарасовская, Верхне-Омская, Казаткульская и Юдская.
*) Н. Канская, Иткульская, Кыттовская и Вознесенская.

О разбѣрахъ денежныхъ платежей, приходящихся на десятину хлѣбопахотной земли, въ Убинской и Берне-Канской волостяхъ свѣдѣній нѣтъ у насъ.

Всѣ приведенныя выше цифры показываютъ одно и то же: на чрезвычайную несправедливость въ различныя округахъ и еще болѣе волостяхъ по отношенію земледѣльческаго промысла, насколько онѣ находятся въ зависимости отъ распредѣленія хлѣбопахотныхъ угодій, какъ между округами, такъ волостями. Еще болѣе несправедливая картина получилась бы, если бы мы взяли для ознакомленія съ земледѣльческимъ хозяйствомъ не волости и округы, а болѣе мелкую земельную единицу—общину.

Практическій выводъ изъ тѣхъ же цифръ тотъ, что въ Томской губерніи хлѣбопахотная земля не можетъ быть взята, какъ болѣе болѣе общій признакъ экономическаго благосостоянія населенія, а слѣдовательно, и какъ болѣе удобная единица для равномернаго распредѣленія между частями платежей, лежащихъ на сельскомъ населеніи.

Казенныхъ платежей на Томскую губернію (три округа) приходится—340,523 р. 28 к.). Изъ этого числа на Мариинскій округъ приходится 96497 р. 12 к., что на наличную душу дастъ 2 р. 5 к. и на десятину земли 59,7 коп. Въ Томскомъ—всѣхъ казенныхъ платежей 71468 р. 69 к. или 2 р. 52 к. на душу и 1 р. 52 к. на десятину хлѣбопахотной земли и въ Канскомъ—172557 р. 47 к., что даетъ на наличную мужскую пола душу 2 р. 30 к. и на десятину хлѣбопахотной земли—86,5 копѣекъ.

Казенные платежи, какъ это видно изъ сопоставленія приведенныхъ только что цифръ съ предъидущими, распредѣляются въ трехъ округахъ довольно равномерно, хотя и въ соответствии съ распредѣленіемъ всѣхъ вообще платежей. Въ Томскомъ округѣ они составляютъ 41,9%, въ Мариинскомъ—43,8 и въ Канскомъ—45,9% всѣхъ платежей.

Сборы губернской, земской и на частныя волостныя повинности въ Мариинскомъ округѣ составляютъ 38,07 к. на наличн. душу и 10,4 к. на десятину пахотной земли; въ Томскомъ—67 коп. и 41 коп. и въ Канскомъ—53 к. на наличн. душу и 18,3 к. на десятину хлѣбопахотной земли.

Что касается мірскихъ сборовъ, то относительная ихъ тяжесть въ различныя округахъ выражается такими цифрами: въ Мариинскомъ округѣ этого рода платежи даютъ 2,16 к. на наличную душу и 49 к. на десятину хлѣбопахотной земли; въ Томскомъ 2 р. 88 к. на наличную душу и 1 р. 75 коп. на десятину хлѣбопахотной земли; въ Канскомъ, наконецъ, 2 р. 7 к. на наличную душу и 67,3 к. на десятину пашни.

Изъ этого видно, что мірскіе платежи составляютъ почти столь-же значительную тяжесть, какъ и казенные, и распредѣленіе ихъ почти въ такой-же степени равномерно.

Чтобы закончить рѣчь о платежахъ, намъ остается сказать нѣсколько словъ о численности на населеніи недоимкахъ. По имѣющимся свѣдѣніямъ, всѣхъ недоимокъ за прошедшее время 80145 руб. По отдѣльнымъ округамъ эта цифра распредѣляется такъ: на Томскій округъ приходится 80,159 руб., Мариинскій—10,332 р. и Канскій—24,154 р.

Такой размѣръ недоимокъ, будучи самъ по себѣ довольно значительнымъ, по сравненію съ другими мѣстностями не долженъ быть признаваемъ особенно великимъ.

Сопоставляя все сказанное объ экономическомъ положеніи сельскаго населенія Томской губерніи, мы должны придти къ заключенію, что оно довольно удовлетворительно. Переложеніе подати на землю, въ основаніи чего будетъ положенъ принципъ доходности, должно будетъ внести въ подобное дѣло ту уравнительность въ распредѣленіи податной тягости, въ какой оно нуждается.

О практическомъ осуществленіи податной реформы мы разсматриваемъ поговорить въ другой разъ.

Сибирская жизнь.

ПЕЧАТЬ О СИБИРИ.

Переселенцы въ пути. Переселенческій вопросъ представляетъ изъ себя крупное общенациональное явленіе и его постановка занимаетъ какъ столичную, такъ и провинціальную печать. Въ Приамурскомъ Краѣ напечатаны интересныя фельетоны изъ воспоминаній фельдшерицы, участвовавшей въ медицинскомъ отрядѣ и сопровождавшей переселенцевъ въ пути. Вотъ какими красками рисуетъ авторъ картину изъ жизни переселенцевъ двигавшихся въ глубь Сибири и остановившихся въ г. Томени.

„Въ половинѣ мая скопились до двѣнадцати тысячъ человѣкъ, которые, разумеется, не имѣли никакой физической возможности помѣститься въ баракахъ и оставались подъ открытымъ небомъ, занимая почти все поле до болыничныхъ бараковъ и округая со всѣхъ сторонъ переселенческіе. Такое скопленіе об-

*) Въ этотъ счетъ вошли и платежи составляющіе 4% всего сельскаго населенія губерніи.
*) Оброчная, подушная подать и межевой капиталъ.

являлось тѣмъ, что вся эта масса должна была слѣдовать дальше на баржахъ, а между тѣмъ оказалось, что пароходы были заранѣе законтракованы на известный срокъ для поставки на баржахъ рельсовъ и другихъ принадлежностей для строящейся Сибирской желѣзной дороги.

Это было самое ужасное время въ Тюменскихъ баракахъ. Масса народа съ детьми и дѣтми, обреченного проводить день и ночь подъ открытымъ небомъ, представляла зрѣлище не поддающееся описанию. Довольно сказать, что такъ какъ въсколькихъ будочекъ, изображавшихъ собою отхожія мѣста, было слишкомъ недостаточно для этой неожиданно скончившейся арміи переселенцевъ, тѣмъ болѣе, что чухъ не въ поголовно болѣли дизентеріей, то вскорѣ все поле превратилось въ какое-то сплошное отхожее мѣсто; воздухъ былъ такъ пропитанъ испражнениями, что трудно было дышать, и мѣстные жители, пробѣгая изъ города на пристани, далеко обѣзжали бараки. Тѣмъ не менѣе, переселенцы здѣсь же ѣли и пили, пропадавъ въ такой обстановкѣ цѣлые дни и ночи. Дизентерія и корь начали распространяться съ ужасною быстротой, скоро болѣзнь была перенесена, и ежедневно мы видѣли, какъ выносили по пѣсковымъ гробамъ, иногда больше десяти въ день. Съ 20 мая по 20 июня въ тюменскихъ переселенческихъ баракахъ умерло 600 чел., преимущественно дѣтей. Вскорѣ появились сыпая тифъ и дифтеритъ. Больныхъ очень часто скрывали, болѣе, что ихъ могутъ задержать въ Тюмени и отвозить остальную партію, но, несмотря на это, ихъ некуда было помѣщать. Кошекъ не хватало, и болѣе, больше частью дѣти, держали на полу въ своей одеждѣ, потому что болѣзнь очень долго не была загонена. Вообще, порядки были мало, да и трудно было ожидать большаго при томъ условіи, что на всѣхъ болѣзняхъ бараки съ 70 и больше болѣзнями приходило одинъ врачъ и дѣльфельдшерныя; было время, когда тамъ оставалась даже одна фельдшерка (другая должна была экстренно отправиться на баржѣ съ переселенцами), а бараконъ семь для различныхъ инфекционныхъ болѣзней. Наблюденіе за всѣми распоряженіями делало на переселенческомъ чиновникѣ, изображавшемъ здѣсь все въ одномъ лицѣ: онъ заведывалъ и больничнымъ хозяйствомъ по всѣмъ его частямъ, и столовой, и отвозилъ переселенцевъ, и выдачей пособій, словомъ, рѣшительно всѣмъ».

ХРОНИКА СИБИРИ.

Занонпроенты о промысловомъ налогѣ и о крестьянскихъ учрежденіяхъ въ сибирскихъ губерніяхъ. Въ подзаключенъ департаментѣ государственнаго совѣта прошли два законопроекта: 1) положеніе о промысловомъ налогѣ и 2) положеніе о крестьянскихъ учрежденіяхъ въ сибирскихъ губерніяхъ, во главѣ которыхъ будутъ поставлены крестьянскіе начальники, со всѣми административными обязанностями земскихъ начальниковъ; явъ же будутъ подчинены инородцы Сибири. Такъ

какъ дальнѣйшій ходъ означенныхъ выше законопроектовъ можетъ считаться обезпеченнымъ, то послѣдніе будутъ введены не позже первой половины будущаго года. „Юр. Г.“

Семипалатинск. обл. (Учителемъ въ кобылки и саранчи). Значительный вредъ посягаетъ на семипалатинской области вредъ посягаетъ ежегодно кобылка и саранча. Между прочимъ, во время пролета въ прошломъ году черезъ семипалатинскій уѣздъ, саранча успѣла заложить яйца на урочищахъ Вагъ-агачи, Тасъ-кудукъ и Иманъ-кызгачъ, въ Аральской волости. Для истребленія этихъ явъ нынѣшней весной волостнымъ управителемъ было собрано 2500 головъ лошадей и рогатого скота, которыми и были вытоптаны всѣ мѣста съ заложившими яйцами саранчи, въ общей сложности болѣе 2 кв. верстъ. Къ счастью, много кубышекъ съ яйцами саранчи погибло во время тайнныя снѣга („Сем. Обл. В.“).

Тюмень. (Ярмарка). Прѣзжіе торговцы начинаютъ съезжаться на нашу ярмарку и, преимущественно, изъ Кунгура, Перми, Екатеринбургъ и Саранула. Дѣятельность ярмарки пока ограничивается разборкой товаровъ. Говорятъ, что нынѣшняя ярмарка, заключеніемъ табора, должна быть крайне вылоя, по той причинѣ, что всѣ покупатели изъ Восточной и Западной Сибири пробѣдутъ по сиб. ж. д. прямо въ нижегородскую ярмарку, дабы не терять времени. („С. Т. Г.“)

Частное пароходство по верхнему Иртышу. „Сем. Об. В.“ сообщаютъ, что возрзается изъ поѣздки по верхнему Иртышу, г. Разумовскій окончательно рѣшилъ отправить свой пароходъ „Навасдунскій“ въ верхній Иртышъ, гдѣ онъ и будетъ буксировать баржи отъ Вухтармы до Китая; что же касается разстоянн между Вухтармой и Семипалатинскомъ, то, по словамъ г. Разумовскаго, здѣсь путь настолько труденъ, что въ этой части Иртыша могутъ ходить пароходы только особаго тина. Г. Разумовскій намѣренъ обратиться съ надлежащимъ ходатайствомъ о выдачѣ ему субсидій для постройки такого парохода, а пока въ этой части Иртыша товары, попрежнему, будутъ сплавляться на караванахъ, лямкой.

Ст. „Туръ“. зан.-сиб. жел. дор. (Успенскій накуркъ вѣтвицы). 16 июня здѣсь было нагружено въ одинъ день около 240 вагоновъ. Такое явленіе „С. Т. Г.“ называетъ необычнымъ.

Сухобузинская волость. (Кобылка и засуха). „Висскій“ сообщаетъ изъ Сухобузинской волости Красноярскаго округа, что тамъ въ большомъ количествѣ появилась кобылка и хлѣбъ горитъ отъ засухи; противъ кобылки и хлѣба выжили общіе мѣры не принимаются, но крестьянинъ Ивановъ прозаводить опытъ: онъ обѣялъ свою пашню гречухой и предлагаетъ, что хлѣбъ на его пашнѣ кобылка не тронетъ. Крестьянинъ этотъ уже болѣе оятнадцати лѣтъ ведетъ дневникъ, гдѣ изъ дня въ день отбываетъ атмосферическія явленія и различныя выдающіяся изъ обычной жизни событія.

Отчетъ Богословскаго горнозаводскаго о-ва за 1897 г. Акціонерное Богословское

Горнозаводское о-во напечатало отчетъ за 1897 годъ (2-й операционный годъ). Приходо было въ отчетномъ году 6,315,225 руб. 55 к., расходъ 5,718,971 руб. 94 коп. Прибыли получено за отчетный годъ 596,253 руб. 62 коп. Акціонерный капиталъ состоитъ изъ 32000 акцій по 375 руб. каждая на сумму 12,000,000 руб. За первый годъ (1896 г.) Бог. Горнозав. о-во получило 390,498 руб. убытку. Значитъ дѣла о-ва начинаютъ поправляться. Пароходство Горнозав. о-ва отбѣено въ 883,369 руб. 81 коп.

Корреспонденціи.

Укрѣпл. Нарынъ. Семирѣч. области. 27 мая. (Дожная тревога. Приготовленія къ бою. Успокоеніе. Проектъ трамвая изъ Нарына въ Андикжанъ). Тихо спокойно течетъ жизнь нарынскаго обывателя: ничто не волнуетъ, не будитъ его, погруженного въ глубокую сначку. Но вотъ 21 мая пропелся слухъ, будто въ г. Андикжанъ ферганской области туземцы вырѣзали до 40 человекъ солдатъ. Слухъ скоро подтвердился. 23 мая часа въ 4 вечера была получена съ нарочнымъ телеграмма—(телеграфа у насъ еще нѣтъ не смотря на то, что Нарынъ передовой пограничной укрѣпленный пунктъ.) Дубабыль участившимъ начальникомъ, что въ г. Андикжанъ 18 мая на разсвѣтъ шайка мюридовъ подъ предводительствомъ фанатика Ишана вѣзвѣнно напала на спящихъ солдатъ въ лагеряхъ (въ Андикжанѣ стоитъ дѣя роты) и убила 22 человека и 16 ранила. Въ шайкѣ Ишана болѣе 1000 человекъ. Шайка имѣла въѣзреніе, вырѣзавъ сильнй горнизоны, вырѣзавъ въ Андикжанѣ всѣхъ русскихъ. Проникнувшись нижнимъ чинамъ удалось отбить нападеніе мюридовъ и послѣдніе не рѣшились вступить въ бой съ наскоро построенными двумя ротами солдатъ и десантъ, комъ казаковъ и успѣли скрыться въ горы къ сѣверу отъ Андикжана по направленію въ Питнеискій и Пржевальскій уѣзды. На другой же день (19 мая) удалось захватить ихъ вождя самого Ишана верстахъ въ 60 отъ Андикжана къ сѣверо-востоку, и всѣ шайка, потерявъ вождя и болѣе двадцати человекъ участниковъ, повидимому, разсѣялась.

Прочитавъ телеграмму начальникъ нарнской команды собралъ офицеровъ гарнизона и сообщилъ имъ, что шайка мюридовъ вырѣзала въ Андикжанѣ 22 человека солдатъ и 16 ранила, а затѣмъ, спасаясь, направилась на сѣверо-востокъ, а такъ какъ черезъ перевалъ Кугартъ отъ Нарына до Андикжана только 250—300 версты, то по сегодня завтра мюриды должны прийти въ Нарынъ и произвестъ такое же нападеніе. Такъ говоритъ здравый смыслъ. Видъ имъ на пути лежитъ единственный пунктъ, съ небольшимъ горнизономъ, который они легко могутъ расчистывать вырѣзавъ, вѣзвѣнно нападъ на него; и завладѣть оружіемъ и запасами.

Ставъ на такую точку зрѣнія, конечно сейчасъ же принялъ мѣры, чтобъ быть готовыми вступить въ бой съ грозными мюридами. Нижнимъ чинамъ горнизоны выдали боевые патроны, пушки зарядили и приготовили запасы снарядовъ изъ картечи и гранатъ, затѣмъ въ укрѣпленіе вызванъ былъ изъ лагерей взводъ солдатъ, на крѣпостномъ валу установленъ ночной караулъ. Словомъ, мы были во всеоружіи и ждали только появленія врага, чтобъ дать ему генеральное сраженіе. Жители торговой слободы были предупреждены о грозной опасности нашему мѣстечку, говорилось, что врагъ уже близокъ. Всѣмъ, жаждавшимъ насладиться жизнью, заставлявъ выстрѣлы, долженъ спастись въ крѣпость. Солдаты дожились спать въ полной одеждѣ, готовые каждый моментъ грудью встрѣчать врага, и почти не снали, опасаясь нападенія на сонныхъ; ободренія и успокоенія дежурнаго офицера мало помогали. Если такъ сильно встревожился гарнизонъ, (у насъ стоитъ одна вѣстная команда), то легко предстать, что переживавъ мирный обыватель. Со страхомъ и трепетомъ онъ ждалъ наступленія врага. Нѣкоторые заблаговременно принались складывать вещи въ ящики и узлы, а мелочи прятать въ печки, въ подполья и т. п. Нервы были ужасно напряжены, многіе вовсе не могли заснуть, прислушиваясь въ раздаются ли рокового звука ночной тревоги. Женщины плакали, а съ нѣкоторыми даже дѣла дошло до истерики, приходило отвѣжаться. Солдаты наши даже вблизи слободки, на берегу рѣки Нарынъ небольшую шестеру съ узкимъ входомъ и рѣшили спастись въ ней... Свѣщенникъ приготовилъ крестъ и епитрахиль, готовясь стать въ рядѣхъ войска... Словомъ казалась, что Нарынъ грозитъ наступленіе Тамарлана. Но первая ночь прошла тихо. Назавтра церковь, обычно пустынная, наполнилась массой молящихся—былъ праздничный день.

Но вотъ еще разъ прочли роковую телеграмму и теперь только обыватели поняли, что вождь шайки Ишанъ взятъ, уже, а шайка, лишившись вождя, повидимому, разбрелась, уйдя въ горы отъ преслѣдованія, и направилась въ предѣлы Семирѣчья. Абтабискому участковому начальнику поручено, взявъ достаточное количество джигитовъ и сколько есть казаковъ, ѣхать на розыски и поимку мюридовъ, если покажутся въ участіи; предписывалось также принять мѣры къ охраненію спокойствія на границѣ Ферганской области, а начальникъ команды долженъ былъ лишь снабдить его нужнымъ количествомъ сукхарей. Въ помощь участковому начальнику выслана изъ Вѣрнаго сотня казаковъ 1-го семирѣчнскаго полка. Но мы все такъ продолжаемъ быть осторожны, чтобы не напали враги вѣзвѣнно. Но если мы можемъ считать нашу крѣпость неприступной для мюридовъ, то для культурнаго неприятели ничего нестоитъ уничтожить всеніе ея сады. Дѣло въ томъ, что укрѣпленіе расположено въ узкой долинѣ на лѣвомъ берегу р. Нарына (верховья Саръ-Дарья) и разъ неприятель займетъ южные высоты,

на которыя легко можно везти и горную батарею, то отсюда можно весь гарнизонъ находящійся въ крѣпости выбить навыборъ и разрушить всѣ здания. Кстати сказать, теперь строятся всѣ здания въ крѣпости деревянные, такъ какъ обыкновенно кирпичныя постройки опасны въслѣдствіе значительныхъ землетрясеній, а другою тина постройка, кромѣ деревянныхъ, пока не имѣется.

Какъ бы то ни было, но наша тревога окончилась и мы снова стремимся въ сладкія объятія морфия. Впрочемъ, въ послѣднее время интересуютъ Нарынцевъ попросъ о провенденіи почтового трамвая изъ Нарына въ Андикжанъ. Вопросъ этотъ возбуждался въсколькѣ лѣтъ тому назадъ туркестанскій администраціей, но почему туркестанское начальство въ то время отклонило этотъ вопросъ. Въ виду присоединенія Семирѣчья къ Туркестанскому краю, есть надежда, что заглохшій вопросъ о правомъ пути изъ Нарына въ Андикжанъ черезъ перевалъ Кугартъ снова увидитъ свѣтъ и министръ путей сообщенія вѣроятно не оставитъ его безъ вниманія при своемъ проѣздѣ черезъ Андикжанъ. Отъ Нарына до Андикжана черезъ Кугартъ всего верстъ 250—300, тогда какъ теперь нужно ѣхать черезъ Пишпекъ, Ташкентъ и дѣлать болѣе 1000 верстъ. Поживемъ-увидимъ.

Речь-Слово.

Красноярскъ. 10 іюня (Наша педагогика). Неудли полторы тому назадъ во всѣхъ сибирскихъ учебныхъ заведеніяхъ города закончилась мѣсяцами страданія пора учащихся—экзамены. Много радости принесли эти экзамены какъ дѣтямъ, такъ и родителямъ, но не мало и горько вѣдутъ они за собой тѣмъ и другимъ. Недаромъ же, когда началось чтеніе результатовъ экзаменовъ, въ рядѣхъ слушавшихъ съ замираніемъ сердца родителей пронеслись державныя рыданія. Дѣствительно, читатель, какъ не заплакать матери при извѣстїи, что дочка ея, на которую она тратила послѣдніе гроши, заработанные бесонными трудами, въ надеждѣ сдѣлать изъ нея хорошую поощицу на старости, въ послѣдній надежда,—исключается не потому, что плохо училась въ продолженіе учебнаго года—вѣтъ, а потому, что плохо сдала экзамены, которые, какъ выразился одинъ изъ здѣшнихъ педагоговъ,—главнымъ образомъ принимаются во вниманіе при переводѣ въ слѣдующій классъ. Это послѣ то циркуляра М. П. П. Московскому учебному округу о переводѣ устанавливающихъ слѣдующіе классы безъ экзаменовъ! Ну, да, впрочемъ, циркуляръ данъ Москвѣ, а мы живемъ въ Красноярскѣ... Тѣмъ не менѣе, какъ то странно слышать такое явленіе въ устахъ преподавателя гимназїи. Выль и такой случай. Держать дѣвчана три экзамена и на всѣхъ проваливаться, но не знаетъ объ этомъ, такъ какъ ей ничего не говоритъ. Настаетъ пресловудный экзаменъ. Ученица идетъ къ столу и беретъ билетъ, но вдругъ слышитъ голосъ: «Барышня, вы можете отпраляться домой—вы наръзались на всѣхъ предыдущихъ экзаменахъ». Дѣвчушка съ рыданиями отходитъ

Памяти Н. А. Некрасова.

Речь П. В. Баранскаго на вечерѣ въ Томской народнйой библіотекѣ по случаю 50-лѣтїи со дня смерти В. Г. Вильямскаго. *)

Люби, куда любишь, Теряи, куда теряться, Прииди, пока прощается, И—Богъ тебѣ судитъ! („Зеленый шумъ“).

М. м. и.!

Все прошлое человечества, вся исторія свѣдѣтельствуетъ, что стихійное, долго не подятое, накопленіе факторовъ въ жизни того, или другаго народа, тяжело волнуетъ его сознание и чувство, и общественное мнѣніе до тѣхъ поръ не находитъ выхода изъ переживаемого состоянїя сомнѣній по тому, или другому вопросу, поставленному теченіемъ жизни, пока въ данномъ народѣ не выдвинется личность же человекъ сильнаго ума, непреклонной воли и пламеннаго чувства, который и возлагитъ въ своемъ словѣ и дѣлѣ то, что до него не выдвигается въ сознательную форму, способную указать мысли дальнѣйшее направленіе.

Такой человекъ, какъ воплощеніе своего времени, становится освободителемъ его отъ тяготы, его гнетущей.

Великій путоводитель своего времени, смотря по вопросу, которому онъ открылъ выходъ, долго стоитъ свѣточемъ поколѣній на пути ихъ къ будущему. Этотъ свѣточъ становится историческимъ лицомъ, память его чтутъ благодарные потомки.

Прогрессъ человечества ведется многоразличными путями, между прочимъ и литературнымъ путемъ. Честуемъ нами свѣточъ русской мысли и чувства, Вѣлискій и Некрасовъ, были избраны самою жизнью разрѣшить намъ вопросъ о значеніи литературы и поэзїи въ жизни и посредствомъ своего литературнаго таланта вывели общественное мнѣніе по вопросу, на разрѣшеніе котораго они посвятили всю свою жизнь, къ новой работѣ ради новыхъ дѣлей; Вѣлискій,—какъ критикъ-публицистъ; Некрасовъ,—какъ поэтъ-педагогъ, адвокатъ всѣхъ обездоленныхъ на жизненномъ пути.

Эти два имени неразлучны въ исторїи русской литературы. Неразлучна, и одинакова была ихъ судьба. Оба были несчастны въ юности, оба терпѣли нужду до голода, оба были школьными подоуками, по даровитымъ самородками, а благодаря своимъ талантамъ, своему ясновому уму и горячему сердцу, стяжали неузнающую славу въ исторїи и вѣчную память въ потомствѣ. Некрасовъ былъ ученикомъ, другомъ и продолжателемъ дѣла, взятаго на себя Вѣлискимъ. Вѣлискій усвоилъ русскому обществу значеніе литературы въ жизни, онъ иниции ему дѣятелей на этомъ важномъ для жизни поприщѣ, убедилъ его, что поэты и беллетристы—не скомохожи, не поѣтшники, а ближайшіе наставники народа,

свѣточъ на его пути. Только послѣ опѣнки Вѣлискаго русская литература и публицистика стали выразителями общественной мысли и чувства, только послѣ Вѣлискаго къ слову русской литературы стали прислушиваться, какъ къ вѣчному слову, и дома, и во всемъ остальномъ образованномъ мїрѣ. Эту заслугу Вѣлискаго Некрасовъ засвидѣтельствовалъ всею своею дѣятельностью, своею страстною, заветною крестьянство отъ крѣпостничества, великой любовью къ имени, облику, сердцу русскаго крестьянина и направилъ дѣятельность русской мысли къ изученію жизни простонародья. По слову Некрасова дѣятельность многихъ литературныхъ талантовъ обратилась на укрѣпленіе въ общественномъ мнѣніи той мысли, что въ просвѣщеннй крестьянства лежить залогъ русскаго будущаго.

Кто видывалъ, кто слушалъ Своихъ заховажъ страшинокъ Крестьянская семья, Пойметъ, что въ работую, Ни вѣною заботую, Ни игомъ рабства долгую, Ни кабаконъ самимъ Еще народу русскому Предѣлы не поставлены: Предъ нимъ широкій путь! Когда изжѣвать пахарю Поля старозапашины,— Очнись въ лѣвахъ орнаиныхъ Онъ и пробуетъ пахать. Работы тутъ достаточно; За то полоски нова Дѣють безъ удобренія Обильный урожай.

Такая ночь добра— Душа народа русскаго... О, сѣятель! Прииди... („Страницки и боломыши“).

Дѣтствомъ Николая Алексѣевича Некрасова, родившагося въ 1821 г., а умершаго въ концѣ 1877 года, опредѣлился вся его будущность. Среду, въ которой протекало его дѣтство, Некрасовъ такъ ярко характеризовалъ въ своемъ стихотвореніи: «Родина», что никакія подробности не прибавятъ къ этой характеристикѣ ничего новаго. Къ невзгодамъ семейной жизни подосѣбли и невзгоды школьной. Некрасовъ, мушымъ стихотворнымъ талантомъ и искренностью иривной, живой и впечатлительной натурой, слишкомъ беззащитно отнесся къ нѣкоторымъ явленіямъ изъ жизни Ярославской гимназїи, въ которой учился, и былъ за это исключенъ.

Въ 1839 г., исключенный изъ 5-го класса гимназїи, Некрасовъ былъ посланъ отцомъ въ Петербургъ въ особый кадетскій корпусъ, который по особенностямъ своего назначенія и назывался не корпусомъ, а дворянскимъ полкомъ. Повинуясь родительской волѣ Некрасовъ ужъ было и поступилъ въ полкъ, но встрѣча съ земляками-студентами увлекла его на дорогу къ Петербургскому университету. Даровитые юноши, подвизавшіеся въслѣдствіи съ честію на педагогическомъ поприщѣ, Глушицкїй (бывшій потомъ директоромъ Могилевской гимназїи) и Ильенковъ съ Коссовымъ (въслѣдствіи профессора) являлись общими

силами подъ руководствомъ профессора духовнаго семинаріи, Успенскаго, притоготовать Некрасова въ университетъ.

При всемъ своемъ стараніи и при всѣхъ хлопотахъ о Некрасовѣ его учителей—онъ успѣлъ выдержать экзаменъ блистательно только въ латинскомъ языкѣ, но за то по физикѣ и географїи получилъ на экзаменѣ по единицѣ. Гуманнѣйшій изъ педагоговъ того времени, ректоръ Петерб. университета, Плетневъ, поддержалъ Некрасова, исповѣдовавшася ему въ своихъ грѣхахъ и неудачахъ и уговорилъ его поступить въ университетъ пока вольнослушателемъ. Но 150 рублей, данные Некрасову отцомъ на поступленіе въ Дворянскій полкъ, всякнми, и изголодавшійся поэтъ долженъ былъ скоро бросить свою мечту и взяться за частные уроки въ высшемъ Венецкаго, о которомъ Некрасовъ всю жизнь вспоминалъ съ благодарностью, какъ о своемъ спасителѣ отъ голодной смерти въ столицѣ. Выйдя въ 1841 г. изъ университета, Некрасовъ на всю жизнь остался съ официальнымъ званіемъ недоросля изъ дворянъ, но по профессїи сталъ журнальнымъ труженикомъ и прошелъ это поприще отъ низшихъ ступеней до самой высокой.

Вращеніе въ литературныхъ кругахъ познакомило и сблизило Некрасова съ Виссаріономъ Григорьевичемъ Вѣлискимъ, трудившимся тогда въ «Отечественныхъ запискахъ». Стихотвореніе Некрасова «Въ дорогѣ» заставило Вѣлискаго признать въ Некрасовѣ оригинальнаго поэта, народнаго юмориста. Пока Некрасовъ по безденежью изворачивался своею сметкою на разныхъ литературныхъ спекуляціяхъ въ погонѣ не за наживною, а только за кускомъ насущнаго хлѣба, за возможностью столь необходимою для него, какъ писателя, вращающагося въ большомъ и разнообразномъ обществѣ молодежи и писателей, въ это то боевое для него время онъ и выработалъ въ себѣ ту дѣловитость, которая помогла ему въслѣдствіи на скудномъ поприщѣ литературнаго труда сколотить финансовыя средства на столько, чтобы стать заправщикомъ въ журналистикѣ. Поиавъ замѣне времени, Некрасовъ вошелъ въ компанію съ другимъ литераторомъ, Панаевымъ, и съ 1847 г. сталъ издавать журналъ «Современникъ», который и довель до значенія передовой изданія своего времени. Съ 1868 г. Некрасовъ сталъ руководить другимъ журналомъ «Отечественными Записками», которая современнѣмъ замѣнили собою «Современникъ».

Перефразомъ журналистомъ и поэтомъ-народникомъ Некрасовъ остался до смерти, постигшей его послѣ тяжелой и продолжительной болѣзни 27 декабря 1877 г.

Какъ поэтъ-народникъ, Некрасовъ естественно долженъ былъ отличатся чертами народнаго характера крестьянъ своей родины, Костромской губерніи. Нишіе рабочеіе классы во всѣхъ мѣстностяхъ, а въ особенности въ такихъ бѣдныхъ, какъ Костромская губернія бьются всю жизнь изъ-за куска хлѣба; трудъ ничего, небезопасенъ, и даже не обезпечиваетъ подъ старость. Мысль человека въ такихъ условіяхъ его труда естественно огра-

ничивается самыми реальными, насущными потребностями. Контрасты, въ какіе становится разумное, божье созданье, трудящееся впроголодь, въ грязи, въ жару и въ холодѣ, иначе и не можетъ отнестись къ себѣ, какъ юмористически, а къ балоннымъ судьбамъ—критически, если только оно не потеряло уваженіе къ себѣ. Какова судьба престарѣлаго была во времена крѣпостничества, таковыъ былъ и его поэтъ, Некрасовъ. Онъ былъ такой же реалистъ, юмористъ и сатирикъ, какъ и народъ его времени, съ которымъ онъ сложился съ самаго дѣтства, даромъ—что былъ дворянинъ. Кто же позабытые уничтожить выработавшіея вѣковой жизнью антагонизмъ между крестьянствомъ и крѣпостничествомъ? У кого хватить силъ, гениальности, чтобы открыть народу, во всѣхъ его классахъ и состоянїяхъ, какъ страшна для его будущаго непопулярноіеся контрасты, какъ опасно народу и въ будущемъ ити врозь, по разнымъ дорогамъ мысли и просвѣщенія, а не вѣзѣтъ, къ общему свѣту науки и правды? Только у народнаго поэта, выносившаго въ себѣ всѣ радости и печали своего времени. Такого поэта русский народъ именуетъ въ Некрасовѣ,—по числушеству. Русский народъ еще со времени Ильи Муромца сознательно относится къ своимъ силамъ, къ своему значенію среди Добрыни Никитичей, Алешѣ Поповичей, Васекъ Долгополыхъ и Гряшкѣ—Воярскихъ дѣтей. Женщины-крестьянки со времени древнихъ былинъ представлялись русскому народу въ ореолѣ поленицы, женщины—богатырей. Духъ русской древней былинны паритъ и въ некрасовской поэмѣ: «Кому на Руси жить хорошо». Въ этой поэмѣ Некрасовъ воплотилъ тѣ положительныя, идеальныя типы крестьянина и крестьянки, которые не смотря на весь ужасъ крестьянской жизни въ крѣпостническій времена, чувствовали столько вѣры въ себя, сколько и Илья Муромецъ, когда онъ говорилъ: «Написано было у Святыхъ Отцовъ, удамуно было у Алоостоловъ не бывать Ильѣ въ чистомъ полѣ убытку.»

Въ смежныхъ уѣздахъ Новгородской, Вологодской, Ярославской и Костромской губерній, въ краю, откуда вышелъ и Иванъ Сусланинъ, живы еще богатырскіе типы, не даромъ живы тамъ и древнїи былинны. Такие богатырскіе типы красуются и на страницахъ Некрасовской поэмы: Якимъ Ногой и Ермила Горнпѣ да крестьянка Матрена Гирина Корчагина, по прозванію Губернаторша, разсказъ о которой составляетъ въ поэмѣ центральный эпизодъ. Въ поэмѣ: «Кому на Руси жить хорошо» поэтъ собралъ, какъ въ фокусъ, всѣ лучи народнаго поэзїи, всѣ перлы русской пѣсни, прибаутки, пословицы, весь мужицкій умъ, его юморъ, всю богатырскую удачу русской души. Поэту не удалось окончательно обработать свое твореніе, но и въ неоконченномъ видѣ, въ видѣ отрывочныхъ эскизовъ, его поэма представляетъ неизякаемый родникъ не только для будущихъ народныхъ поэтовъ, художниковъ слова, но и художниковъ сцени, скульптуръ, живописи и музыки. Самъ Некрасовъ питалъ надежду найти себѣ продолжателя своего дѣла въ будущемъ. Онъ глубоко вѣ-

рилъ въ даровитость русскаго племенн, и поэтому съ особенной любовью посвящалъ свои труды русскимъ дѣтямъ.

Вспомнитъ его стихотворенїи, мы такъ ихъ любили во времена своего дѣтства: съ какою любовью заучиваются дѣтями, и какъ легко и просто чухъ такія стихотворенія, какъ «Школьникъ», «Дѣвчушка Мазай», «Крестьянскїя дѣла», «Михайло Ивановичъ Топтыгинъ» и проч. Достаточно остановиться на упомянутыхъ произведенїяхъ Некрасова, чтобы почувствовать, до какой высокой степени была вѣжна душа «спота мести и печаль», съ какою безусловною вѣрою, съ какиимъ безотчетнымъ оптимизмомъ онъ относился къ русскому будущему.

Изливался терзаемымъ страдальческой душой,—свидѣтельствовалъ проповѣдникъ О. Горчаковъ на похоронахъ Некрасова,—тысячная масса проводившихъ до могилы тѣло поэта безцѣльная родной земля, пѣсня покойнаго будитъ въ страдальчѣй бодрость, стойкость, всепроненіе, любовь, надежду, вѣру въ истину, правду и добро, въ чьей несомнѣнно заключается залогъ вѣчнаго знанія въ нашемъ отечествѣ произведеній покойнаго:

Затѣмъ, помянувъ стихи Некрасова: Я пою тебѣ всѣмъ покаянн, Чтобы вротнй огнь твои Смыли жаркой слезою страданн Въ позорная плгма моа...

въ которыхъ онъ проситъ прощенія за свои вину, проповѣдникъ отъ имени церкви и родины, призвалъ примиреніе на волю и страданія покойнаго, благословляя его словами Искупителя: «Кто возлюбилъ много, тому много и простиася» претерпѣвшій до конца, спасенъ будетъ». За проповѣдникомъ заговорили друзья Некрасова: Панаевъ и Достоевскій.

Послѣдній въ своемъ словѣ провозгласилъ, что въ нашей поэзїи Некрасовъ долженъ быть причисленъ къ ряду тѣхъ великихъ поэтовъ—учителей народа, которые приходятъ съ своимъ новымъ словомъ, а поставленъ его творчествомъ на ряду съ Пушкинымъ и Лермонтовымъ, въ заключеніе прибавилъ, что въ будущемъ новое слово родится среди самого народа... Да, были личности!

Не пропадетъ народъ. Обрѣтшій ихъ во времена крутыя! Мудренными путями Богъ ведетъ Тебя, многострадальца Россїа! Попробуя, усумнись въ твоихъ богатыряхъ До-историческаго вѣка

Когда и въ наши дни выносятся на плачѣхъ Все поколѣнье—два-три человекъ! Будетъ же твердыя предъ этой могилы, Не отдаваясь рѣчьнымъ мечтамъ, Помяи, съ какою чарующей силой Долтъ нашъ Некрасовъ указывать намъ: Вамъ же не праздникъ, друзья благодарные Жить,—и въ такую могилу сойти, Чтобы широкіе ланты народные Къ ней протроили пути.

Этому завету нашего поэта да будутъ вѣрны наши руководители на пути правды и просвѣщенїи

Н. Баранскій.

*) Въ этотъ же вечеръ предшествовавшее памяти Н. А. Некрасова по случаю исполнившагося 27 декабря 1897 года двадцатилѣтія со дня его смерти.

Table with columns for goods (e.g., Острина свѣжая, соленая), quantity, and price. Includes items like flour, oil, and various types of meat and fish.

Table titled 'Объяснения' (Explanations) regarding water levels and prices for various goods like flour and oil.

Редактор-издатель П. И. Манушинъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

НУЖНЫ ГОРНИЧНАЯ И ПОМОЩНИЦА КУХАРКИ. Спросить въ лавкѣ Еренца.

Нужны кухарка и няня. Адресъ: Затѣвскій переулокъ, домъ № 4.

Сдается мелочная лавна съ товаромъ. Тверская ул., д. Гусева № 4.

Нужна горничная съ дѣтской стиркой. Приходить въ мучную лавку Фуксмана.

Отдается квартира съ помѣщеніемъ подъ торговлю. Черепицкая ул., домъ Юдичной № 23.

Ищу мѣсто официанта. Московскій трактъ, д. Менделѣвичъ № 57-й. Спросить Вадикова.

Отдается квартира въ двѣ комнаты и кухня, съ отдѣльнымъ ходомъ, съ водой и дровами, 15 р. въ мѣсяцъ. Миллионная ул., домъ № 45, Демидова.

НУЖНА дѣвчца для домашнихъ услугъ или кухарка. Миллионная ул., домъ № 45, Демидова.

Продается СЪРАЯ ЛОШАДЬ. Влаговѣвскій переулокъ, домъ Гершевича.

ОТДАЮТСЯ три комнаты съ кухней. Воскресенская гора, Дальне-Ключевская ул., домъ Кривонова № 18.

РОСПИСАНІЕ

Движенія почтово-товарно-пассажирскихъ поѣздовъ Средне-Сибирской жел. дор.

Table with columns for stations (Отъ ст. Кривоново до ст. Ключинской), departure times, and arrival times. Includes a section for 'ЭКСТРЕННО' (Emergency) and 'ДВѢ КОМНАТЫ' (Two rooms).

РОСПИСАНІЕ

Движенія почтово-товарно-пассажирскихъ поѣздовъ Средне-Сибирской жел. дор.

Table with columns for stations (Отъ ст. Ключинская до ст. Кривоново), departure times, and arrival times. Includes a section for 'ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО СИБИРИ' (Siberian Guide).

Продается дѣтскій ВЕЛОСИПЕДЪ 2-хъ колесный для возраста отъ 8 до 16 лѣтъ. Въ лавкѣ Ягесъ, д. Швепова.

Ищу мѣсто экономки или бонны, имѣю рекомендацію. Жандармская ул., д. Попова № 18.

Въ часовомъ магазинѣ ШЕРДИНГЕРА оставлена дамская шаль. Потерявшую просить явиться за полученіемъ ея.

КУХАРКУ НУЖНО. Спросить въ магазинѣ В. И. Королева, при домѣ.

Отдаются комнаты со столомъ. Пріютно-Духовская ул., домъ № 12. Спросить Масманъ.

НУЖНА КУХАРКА. Домъ Дубровина, Черепицкая ул., № 22-й.

Винокуръ-ректификаторъ теоретически и практически, имѣю аттестатъ, предлагаю свои услуги. Адресъ: г. Красноярскъ, Театральная площадь, д. Лекера, Эддингера.

Ищу уроковъ. Татарская ул., домъ № 8.

Г. Г. ДОМОВЛАДѢЛЬЦЫ! Обращаю ваше вниманіе-поступило въ продажу оконное

СТЕКЛО завода В. А. Пашкова

бѣжное и полубѣжное необрѣнное всякаго сорта и разнѣвъ, принимаются заказы на выписку изъ завода желѣзнаго рамъ, заказъ исполняется черезъ мѣсяцъ. Качество и цѣна въ конкуренціи. Съ требованіями обращаться въ лавку Т. Д. Алексѣй Шитовъ. Миллионная ул., противъ Сибирскаго подворья.

Желаю продать кулей или мѣшковъ отъ тысячи до пятидесяти тысячъ, немного поддержанныхъ хозяйственныхъ и рудныхъ. Желѣзныхъ видѣтъ и кулей прому пожаловать лично. Ст. Кривоцкое Зап.-Сиб. ж. д. къ П. В. Клыкову.

Квартира отдается (верхъ) 5 комнатъ 6 передняя, 7 кухня, ватеръ-клозетъ тенный, со всѣми при ней службами, во дворѣ роца. Никитинская ул., д. Иванова № 57.

БЫВШІЙ НОТАРИУСЪ пріибывшій изъ Россіи, принимаетъ составленіе: проекты, доверенностей, актовъ, завѣщаній, прошеній и др. бумагъ по гражданскимъ дѣламъ; даетъ софиты. Квартира: Никитинская ул., д. Прушанскаго, № 13, пріемъ съ 9—11 ч. утра и съ 6—8 ч. вечера.

Срокъ аренды песковъ для рыбной ловли, находящихся на рѣкѣ Оби, именующихся "Александровскими" съ урѣвомъ Катомъ и принадлежащихъ Томскому Архіерейскому дому, кончится 7-го декабря с. 1898 года, а по сему желающимъ арендовать названные пески за условіями имѣютъ обратиться къ эконому Архіерейскаго дома.

ПОРТНОЙ МАКАРОВЪ. Почтамтская ул. и уг. Манастырскаго пер., домъ № 1-й.

Принимаетъ заказы на военное и партикулярное платье по послѣднимъ парижскимъ модамъ. Съ почтеніемъ Макаровъ.

Нужна НЯНЯ къ двумъ дѣтямъ, безъ стирки, среднихъ лѣтъ. Садовая ул., д. № 22, Кузнецовой, во дворѣ, верхъ.

Отдается квартира въ каменномъ этажѣ. Малюновская ул., д. № 32.

ЭКСТРЕННО продается ренсковая погребъ съ приличной обстановкой. Жандармская ул., домъ № 54.

ИЩУ ПЛЮПКА 2-хъ мѣстныхъ и дамскій рабочей столы продаются. Рукавскій пер., домъ № 2.

ПЕРЕЦЪ ЧЕРНЫЙ И БѢЛЫЙ молотые, въ жестянкахъ съ просѣяющей крышкой, а также въ изящныхъ граненыхъ флаконахъ для стола, отъ 1/2 до 1 фунта, разлога на фабрикѣ Товарищества

Р. КЕЛЕРЪ и К° въ Москвѣ, имѣется въ продажѣ ВЕЗДѢ въ ВСѢХЪ болѣе значительныхъ торговцевъ.

Подпись къ молотому перцу такое обычное явленіе и на столько переищась, что готовый молотый перецъ часто продается дешевле немалого цѣльнаго. Ярлыкъ же Товарищества Р. Келеръ и К°, какъ всѣмъ извѣстно, служитъ вѣрнымъ ручательствомъ въ безукоризненномъ качествѣ товара.

ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО СИБИРИ

и СРЕДНЕ-АЗИАТСКИМЪ ВЛАДѢНІЯМЪ РОССІИ 3-й годъ изданія

Всегом. Алеко. ДОЛГОРУКОВА.

на РУССКОМЪ и ФРАНЦУЗСКОМЪ ЯЗЫКАХЪ, ПОПУСТИЛЪ ВЪ ПРОДАЖУ.

Въ немъ помѣщены: портреты Государя Императора и Государыни Императрицы, президента французской республики Форра, министра юстиціи Н. В. Муравьева, судебная группа чиновъ, бывшихъ при введеніи въ Сибирь судебныхъ учреждений, Н. М. Ядринцева, Г. Н. Потанина, Ершова, Сперанскаго, старца Федора Кузьмича и др.—всего болѣе 80 рисунковъ. Карта Имперіи. Описание путей сообщенія, о Сахалина, Командорскихъ острововъ, пароходныхъ сообщеній по Волгѣ и проч.

„Путеводитель“ 3-го изд. продается въ магаз. П. И. Манушина (Томскъ и Иркутскъ), Красноярскѣ, Владивостокѣ, на станціяхъ желѣзн. дорогъ, въ различныхъ городахъ Россіи и заграничій. Склады: Томскъ—Дворянская, 36; Москва—Покровка, 52, у И. К. Голубева. Цѣна 1 р. безъ пересылки.

Редакторъ-издатель В. А. Долгоруковъ

ОКОННОЕ БЕМСКОЕ СТЕКЛО

РАЗНЫХЪ РАЗМѢРОВЪ Выеоч. утвержд. общества ДОНЕЦКИХЪ ЗАВОДОВЪ

получено въ большомъ выборѣ у С. Д. МЕНЬШИКОВА.

Томскъ. Домъ Мѣщанскаго Общества.

При семъ номерѣ гг. иногороднимъ подписчикамъ прилагается объявленіе фабрики Е. Лопуховой въ Томскѣ.

Advertisement for 'СѢВЕРНОЕ СТЕКОЛЬНО-ПРОМЫШЛЕННОЕ ОБЩЕСТВО' (Northern Glass-Industrial Society) featuring 'ВЕЛОСИПЕДНЫЙ ПРИБОРЪ И ВЕЛОСИПЕДЫ' (Bicycle apparatus and bicycles) and 'РУКАВИШНИКОВА' (Gloves).

Advertisement for 'ВЕЛОСИПЕДНЫЙ ПРИБОРЪ И ВЕЛОСИПЕДЫ' (Bicycle apparatus and bicycles) and 'РУКАВИШНИКОВА' (Gloves) with contact information for Millionnaya St.

Advertisement for '„Орештейнъ и Коппель“' (Orshstein and Koppell) featuring 'САМЫЙ ДЕШЕВЫЙ И УДОБНЫЙ СПОСОБЪ ПЕРЕДВИЖЕНІЯ ГРУЗОВЪ' (The cheapest and most convenient way to move goods).

Advertisement for 'СТЕКЛО' (Glass) from 'ОКОННОЕ, БЕМСКОЕ И ОБЫКНОВЕННОЕ' (Window, Bemska, and ordinary glass) with contact information for Millionnaya St.

Advertisement for '„АРТУРЪ КОПЕЛЬ“' (Arthur Koppell) featuring 'ДО 50% СБЕРЕЖЕНІЯ СИЛЫ ТЯГИ' (Up to 50% saving of pulling force) and 'ПОДШИПНИКИ НА РОЛИКАХЪ' (Roller bearings).

Advertisement for 'ВОДОЛѢЧЕВНИЦА' (Hydrotherapy) by 'врача ЕЛАНЦЕВА, Милліон. ул., № 34.' (Dr. Elantseva, Millionnaya St., No. 34).

Advertisement for 'ОБУВЬ ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ ТОЛЬКО ЧТО ПОЛУЧЕНЪ' (Shoes, large selection, just received) by 'РУКАВИШНИКОВА' (Gloves) at 'ДЕШЕВО' (Cheaply).

Advertisement for 'КОНСТАНТИНЪ ФЕЛЬЗЕНМАЙЕРЪ ВЪ ТОМСКѢ' (Konstantin Felzenmayer in Tomsk) as 'ГЕНЕРАЛЬНЫЙ АГЕНТЪ ДЛЯ ВСЕЙ СИБИРИ' (General agent for all Siberia) from 'ОТЪ ФИРМЪ' (From firms).